

# 武进区新能源(智能网联)汽车零部件产业集群获省级认定

## 力争到2025年,新能源汽车零部件产值超1500亿元

本报讯(顾素菁 记者 朱梦琪)日前,江苏省工信厅正式下发了《关于公布2024年度江苏省中小企业特色产业集群名单的通知》,武进区新能源(智能网联)汽车零部件产业集群上榜,这也是继工业协作机器人产业集群之后,我区第二个获省级认定的中小企业特色产业集群。

相关研究表明,一辆新能源汽车需要1.5万多个零部件、1000~2000颗芯片,以及200多家一级供应商供给,每1元产值带动上下游相关行业2.6

元产值,每1个就业机会带动上下游产业10个就业机会。作为常州新能源之都的首位区,我区新能源(智能网联)汽车零部件产业集群持续推进强链补链延链,以理想汽车为引领,集聚了汇川技术、万帮新能源、斯泰必鲁斯、大连豪森等一大批具有全球影响力和行业竞争力的新能源汽车产业链上下游企业,涵盖了关键零部件、整车生产、充电基础设施等多个领域。数据显示,2023年,该集群总产值408亿元,同比增长68.01%,集群中小企业近三

年研发投入强度达4.61%,以专业化、特色化、集约化的发展模式,构建了区域内高效、协同、创新的产业生态系统。

事实上,武进很早就意识到,在整车制造全面起势之后,必须加快构建新能源汽车零部件产业生态,形成整零协同的良好生态、构筑产业增长的“第二曲线”,才能“串珠成链、聚链成群”,形成“以整带零、以零促整”的汽车产业丛林,不断强化“搬不走、压不垮、拆不散”的产业链韧性。聚力下好整车配套“优势棋”,武进也有自己的目

标:力争到2025年,新能源汽车产业链完整度达70%,零部件产值超1500亿元。

中小企业特色产业集群是促进中小企业高质量发展的重要组织形式和载体,是区域经济发展的重要组成部分。“新能源(智能网联)汽车零部件产业集群获认定,不仅是对武进产业发展成就的肯定,更是对未来发展潜力的期待。”在区工信局局长张文伟看来,本次获得省级认定,将进一步激发企业创新活力,推动产业集群向更高层次发展,也将吸引更多相关

企业和人才集聚武进,进一步扩大产业集群的规模效应和集聚效应,为武进区工业经济高质量发展提供更强支撑。

在新能源之都建设中持续扩大首位度。下阶段,我区将继续加大对新能源(智能网联)汽车零部件产业集群的支持力度,优化产业政策,完善服务体系,持续打造一流营商环境,推动产业集群实现更高质量的发展,为武进推进新型工业化、加快构建面向未来的现代化产业体系作出新的更大贡献。

# 星星充电入选 2023中国独角兽企业名单

本报讯(记者 史莲寅)独角兽企业以技术创新为引领,是新质生产力的典型代表。记者日前获悉,常州5家企业入选2023中国独角兽企业名单,数量创历史新高,位于武进国家高新区的星星充电上榜,是我区唯一一家入选企业。

独角兽企业是投资界对于10亿美元以上估值,并且创办时间相对较短的公司的称谓,一般具备行业朝阳、增长速度较快等特征,是一个城市创新活力与产业生态的风向标。

星星充电是万帮数字能源股份有限公司的品牌子公

司,是全国电动汽车充电领域的龙头企业。公司已成为全国最大的充电桩运营企业,是全国唯一获得国家能源局“能源互联网重大应用示范项目”和国家工信部“智能制造2025新模式应用”两个国家级项目立项的充电桩生产企业,是电动汽车充电国家标准的参与制定单位。

公司产品线涵盖交直流设备、充电枪头、电源模块、智能电柜、换电设备等,具有智能控制、物联网、大功率定制等核心研发能力。作为充电领域的国标制定单位,星星充电参与了国内所有充电标准的起草,并作为中方代表参与IEC国际标准的起草,在公共充电桩运营商方面,星星充电以19.59%的市场份额占据首位。

打造区域创新生态,推动

“独角兽”“瞪羚”企业“高跳快跑”,武高新持续发力。近年来,武高新深入实施创新驱动战略,加快推进苏南国家自主创新示范区建设,积极构建“4+2+1”的产业体系,持续做优做强高端装备、电子信息、绿色能源、新型交通四大主导产业,聚焦打造智电汽车、机器人、集成电路产业名片,释放区域发展潜力,着力打造常州智能制造基地。

围绕“科技型中小企业—高新技术企业—瞪羚企业—独角兽企业”的培育梯队,武高新持续优化集成创新服务,不断汇集国内外科技创新资源,引导先进技术、创新资本、高端人才、科技平台等创新要素向产业、企业聚集,为园区高质量发展提供有力支撑。

# “同心同向 吾湖悦跑” 湖塘镇首届城市跑开跑



叶廷冠 摄

本报讯(记者 何晓丹)昨天上午7时40分,由湖塘镇商会、湖塘镇总工会联合举办的“同心同向 吾湖悦跑”湖塘镇首届城市跑在常州科教城鸣枪开跑。

此次城市跑分为1公里“健行”和5公里“悦跑”两条线路,中途设有4个补给站。来自商会湖塘片、鸣凰片、马杭片代表队,青商会代表队,广宇、瓯堡工会代表队及常州机电职业技术学院师生代表队等230余名跑步爱好者,沿着风景秀丽的香樟大道活力奔跑,尽享城市风光与体育魅力。

“既能锻炼身体,又能和各行各业的运动爱好者交流学习,不虚此行!”来

自常州机电职业技术学院的教师吴小磊拔得“悦跑”头筹,他告诉记者,自己酷爱运动,坚持跑步已有15年,这次活动不仅得到了锻炼,还增进了相互间的凝聚力。

“同心同向 吾湖悦跑”湖塘镇城市跑活动,不仅是一次公益体育实践,更是一场展现湖塘城区魅力、传递健康理念、播撒企业精神的文化盛事。“希望通过本次活动号召大家以跑步为媒介,树立健康理念,壮大爱心公益事业,助力湖塘高质量发展。”湖塘镇商会副会长、江苏伊思达纺织有限公司董事长恽中方便表示,后续将多方联动,持续丰富壮大运动赛事,点燃大家参与全民健身的热情。

## 滨湖科创城 智造武高新



今年,嘉泽镇南庄村利用夏溪第三砖瓦厂废弃空地,先后投入了100余万元,打造了“南庄时光”微景观,建设景观步道、时光长廊、小微水体、公厕、足球场等休闲场所及功能区,并布置了花境植物、家庭园艺等当地特色花木产业微景观,为村民提供运动、游玩、休闲的好去处,后续还将成为百姓议事的微平台。目前工程进入收尾阶段,预计本月中旬完工。 徐羊卉 摄

